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Piyasa Tanimi, Esneklik ve Rantlar

Cuma- Eylil 10, 2004

BUGUNUN PROBLEM COZME OZETi

1. Piyasa Tanimu: iki tGriiniin ayni piyasada olup olmasigini nasil belirkersiniz ve Piyasa Tanimi Testini
nasil kullanirsiniz?

2. Esneklikler: Kendi ve gapraz fiyat esnekliginin tanimi

3. Arz ve Talep: Arz ve talep egrileri; arz ve talep egrilerinden esneklikleri nasil buluruz; esnekliklerden
egrileri nasil bulabiliriz

4. Rant:Tiiketici Ranti ve Uretici Ranti; bunlari nasil hesaplanir.
Sayisal Ornek: Biitiin kavramlari bir araya koyan bir érnek.

1. PiYASA TANIMI

1.1 Tanim

1.2 Piyasa Kontroli

1.1. Tanim: Piyasa Uretici ve tiketicilerin birlesimidir ki gercek ve potansiyel etkilesimleriyle bir tGrinin
veya bir grup Uriiniin fiyatinin onlar tarafindan belirlenmesidir.

Piyasalar ¢ok gesitli yollardan tanimlanabilir, mesela:
e Uriinler — hangisini dahil etmeli, cay ve kahve veya sadece cay
¢ Cografya — sadece Boston,veya tiim diinya

1.2 Piyasa Kontrolii:Bir Grinin 6teki gibi ayni piyasada olup olmadigini test etmenin rahat bir yolu
asagidaki sotuyu sormaktir:

“Bu Urin yerine talep ikameler veya arz ikameler var mi?”



Talep ikameler: A malinin fiyati fazlasiyla yiikselince (diger biitiin herseyi sabit tutarak) dnemli sayida
ahci A mali yerine B malini alacak mi?

Arz ikameleri: Eger A malinin fiyati fazlasiyla yiikselince (diger biitiin herseyi sabit tutatrak) énemli
sayida Uretici B mali yerine A malini Gretmeye karar verecek mi?

NOT: Genellikle, talep ikameliligi iki Grlinin ayni piyasa olup olmamasini belirimekte daha 6nemli bir
faktordir.

2. ESNEKLIKLER

2.1 Tanimi

2.2 Degisik cesitleri

2.3 Nasil hesaplandiklari

2.1 Tanim: Esneklik bir degiskendeki degisime bir diiger degiskenin hasasiyetini dlger.

Ornekler: Eger A malinin fiyati %1 artarsa, A malina olan talep miktari nasil degisir? Bu A maliicin talebin
fiyat esnekligidir. Ayni zamanda kendi fiyat esnekligi de denilmektedir, ¢linkii talebin kendi fiyatindaki
degisiminden kaynaklanan bir talep degisikligidir.

Eger A malinin fiyati %1 artarsa, B malina olan talep miktari nasil degisir ? 8Bu A ve B mallari igin ¢apraz
fiyat esnekligidir, bu bir malin fiyatindaki degisim c¢apraz etkisinin diger bir Gr{ilin talebi Gzerindeki etkisi
Olger)

2.2 Bircok esneklik cesidi vardir:

Fiyat Gelir Capraz Fiyat

Talep Talebin Fiyat Esnekligi Talebin Gelir Esnekligi Talebin Capraz Fiyat
veya Talebin Kendi- Esnekligi
Fiyat Esnekligi

Arz ArzinFiyat Esnekligi Arzin Capraz Fiyat

veya Arzin Kendi-Fiyat
Esnekligi

Esnekligi

2.3 Esneklikler nasil hesaplanir

Burda degisik cesitlerdeki esnekliklerin nasil hesaplandigini gosterecegiz:

2.3.1 Talebin fiyat esnekligi:

Hatirlayin: Fiyattaki (P) %1 degisim sonucundaki talep miktarindaki Q ytizde degisimi olger.




Asagidaki formille hesaplanir:

: _[AQ) /(ar) ag-P
L, = Ql P"AP:Q

Py = $5000 Qo =1000

P, =$6000 Q; =900

(900 -1000) , 5000 _
(6000 —5000) 1000

Q=1000, E, = -0.5
2.3.2 Talebin ¢apraz fiyat esnekligi:

Hatirlayin:: Bir bagka Grinin fiyatindaki P* %1 degisim sonucundaki talep miktarindaki Q ylzde
degisimi Olger.

Asagidaki formiille hsaplanir:

_ (a0 | /(AP _ 20" P
f.'.} - 1 Q ) ‘ Pv ) - AP'*Q

2.3.3 Talebin gelir esnekligi:
Hatirlayin: Gelirdeki | %1 degisim sonucundaki talep miktarindaki Q yiizde degisimi dlger

Asagidaki formille hesaplanir:

NOT: Verilmis bir miktar igin, asagidaki kritere gore talep esnek veya esnek olmayan diye siniflandirilir:
e |EP| <1, esnek olmayan talep

I

* |EP| > 1, esnek olan talep

2.3.4 Arzin fiyat esnekligi:



Hatirlayin: Fiyattaki (P) %1 degisim sonucundaki arz miktarindaki Q ytzde degisimi dlger.

Asagidaki formille hesaplanir:

g, = |22 | /[AZ) 20”7
FrTl o )/ VUV P) T AP+

Ornek

Eger arzin fiyat esnekligi, EP=2 ise % lik fiyat artisi arz miktarinda 2 * 1% = 2% artisla sonugalanir.
3. ARZ VE TALEP

3.1 Tanim

3.2 Arz egrisi Ozellikleri

3.3 talep egrisi cesitleri ve ozellikleri

3.4 Kisa ve uzun dénem talep esnekligi

3.5 Arzi ve talebi esneklikler ve bir noktayla cikartma (belirleme)

3.1 Tanim: Arz egrileri firmalarin belli fiyatlarda arz ettigi ciktilari temsil eder. Talep egrileri tiketicinin
belli fiyatlarlda satin alacagi mktari temsil eder. Arz egrileri genellikle yukari dogru egimlidir (fiyat daha
yiksek oldukca firma daha fazla trlin Gretir) bunla beraber talep egrileri genellikle asagi dogru egimlidir (
fiyat yUksek oldukca daha az birim talep edilir)

Denge: Denge talep miktariyla arz miktarinin esitlendigi fiyati temsil eder.

3.2 Arz egrisi ozellikleri

Genellikle Lineer Arz Egrilerine deginiriz: Q ve P nin lineer fonksiyonuyla yaklasik arz egrileri bulunur.
e Arz fonksiyonu: QS= c + d*P

Lineer arz fonksiyonlarinda fiyat esnekligi asagidaki formiille bulunur:

e Arzin fiyat esnekligi: Ep = d*(P/Q)

NOT: Bu demek oluyor ki egrinin her bir noktasinda arzin esnekligi farkh olacak.
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& Arz Egrisi

Ornek

Farz edelim ki arz fonksiyonu QS =8 +4 * P. P =4; Q = 24 noktasindaki arzin fiyat esnekligi nedir?
e E=d*(P/Q)=4* (4/24) =16/24=2/3 =0.666

Peki P =2; Q=16 noktasinda?

e E=d*(P/Q) =4 * (2/16) =8/16 =0.50

P=2, Q=16 noktasinda P=4; Q=24 dan daha dislk arzin fiyat esnekligine sahibiz.

3.3 Talep egrilerinin gesitleri ve 6zellileri

iki ana cesit talep egrimiz var:

e Lineer talep egrileri,

e [so-esnek talep egrileri.

3.3.1 Lineer Arz Egrisi

eTalep Fonksiyonu: Q=a - b*P



Lineer arz talep egrilerindeki vaka’aya benzer lineer talep egrilerinde de fiyat esnekligi asagidaki
formiille agiklanir:

« Talebin fiyat esnekllgi E = -b*(P/Q)

NOT: Yine lineer arz fonksiyonlari gibi lineer talep egrieri Gizerindeki esneklik egri boyunca sabirt
degildir. Bununla beraber sunu not edin ki lineer talep ve arz egrileri icin,esneklik E = (AQ/Q)/(AP/P)
egime esit degildir(= AP/AQ = -1/b talep icin veya = AP/AQ =1/d arz igin) .

3.3.2 Iso-Esnek Talep Egrisi

¢ Talep Fonksiyonu: InQ=Ina+ninP+minl
OrQ=a*Pn*Im

Iso-esnek Talep Egrileri iki spesifik 6zellige sahiptir:

1. Egrileri boyunca, herhangi bir fiyat ve miktar kombinasyou igin esneklikler sabittir. ( “Iso” Yunanca
“Esit” anlamina gelmektedir)

2. Esneklikler talep egrilerinden direk okunabilir ¢linkii fonksiyonun katsayilariyla (veya gigleriyle)
ortusdlrler:

Fiyat Esnekligi: EP = n

Gelir Esnekligi El =m 5

3.4 Kisa vade- Uzun vade Esnekligi ve Dayanikli- Dayaniksiz Mallar

Dayaniksiz mallar: Kisa vade talep uzun vade talepten genellikle daha az esnekir

Neden? Kisa vadede, aralrindan segcmek icin ¢cogunlukla daha az ikameler vardir, ve tiiketiciler
davraniglarini ayarlamayi/dengelemeyi zor bulabilirler. Ornegin, eger benzinin fiyati aniden iki katina
cikarsa, hala ayni arabaya sahip oldugumuz icin ve hala ise gitmeye gitmemiz gerektigi icin kisa vadede
ayni miktarda benzin tiiketiriz ( fiyattaki degisime ragmen, bizim talep miktarimiz 6nemli derecede
degismez). Uzun vadede tiiketiciler daha verimli yakit harcayan arabalara yonelirler veya arab sirUs
davranislarini kisa vadede olamiyacak sekilde degistirirler.

Dayanikh mallar: Uzun vade talep genellikle kisa vade talepten daha az esnektir.

Neden? Piyasa kosullari ideal olmayinca dayanikli mallari kisa vadede elde tutatbilmemize ragmen
onlari sonsuza kadar elde tutatmayiz. Ornegin,eger arabamizi degistirmek istersek,fakat bugiin fiyatlar
ani bir sekilde %100 kadar si¢rarsa, kisa vadede degistirmemeye ve eski arabamizi tutmaya karar
verebiliriz. Lakin uzun vadede, arabamaniz daha fazla ¢aalismayacaktir — fiyat degisimine ragmen —yeni
bir araba almak zorunda kaliriz.

3.5 Esneklikler ve bir noktayla Arz/talep egrilerini ortaya ¢ikarma



Eger bir denge noktasi ve arzi biliyorsakply-ve o noktadaki talep esnekliklerini, bu bilgiyle lineer arz ve
talep egrilerini kolayca ortaya cikarabiliriz.

Ornek

Varsayalim ki P=2 veQ=8 noktasI denge noktasi. Bunun &tesinde, varsayalim ki bu noktadaki arzin fiyat
esnekligi EP = 0.5 ve ayni noktada talebin fiyat esnekligi EP = -1.0. Arz ve talep egrilerinin denklemleri
ne olur?

Arz Egrisi: QS=c+dP

Esnekligin tanimindan biliyoruz ki ES = d*(P/Q), bundan dolayi yeniden diizenlersek:
d=ES/(P/Q) =ES *(Q/P)=.5*8/2=2

Ve QS=c+d P denyine yeniden diizenlersek:

c=Qs-dP=8-2*2=4

Bundan dolayi arz egrisi: QS= 4 + 2 P. ayni sekilde:

Talep egrisi: QD=a-b P

Esnekligin tanimindan biliyoruz ki |ED| = b*(P/Q), bundan dolay! yeniden diizenlersek:
b=-ED/(P/Q)=-ED *(Q/P)=-1*8/2=-4

Ve QD= a - b P den yine yeniden diizenlersek:

a=Q+bP=8+4%*2=16

Bundan dolayi, talep egrisi: QD= 16 -4 P

4. RANT

4.1 Tanim

4.2 Nasil hesaplanir

4.1 Tanim: Tuketicinin ranti: bir satin alicinin bir mal i¢in 6demeye razi oldugu eksi satin alicinin Griin
icin 0dedigi gercek miktar ( igglidisel olarak: “ Girlinii satin aldiktan sonra tiiketicilerin ceplerinde ne
kaldigr”).

Ureticinin ranti: Bir Ureticiye bir Girlini sattig1 icin &denen miktar eksi Greticinin Griinii iretmeyi Kabul
etmeye razi oldugu miktar, ki maliyetinin 6lcimud. ( baska bir degisle Ureticilerin karlari, sabit
maliyetleri kayde olmadan)



4.2 Rant nasil hesaplanir

4.2.1 Tuketicinin rant

Tlketicinin ranti tlketicinin elinde kalan miktari temsil eder. Grafikte gosterilen gibi tiketicinin talep
egrisi D varsa ve P* fiyatiicin denge varsa, Q* kadar satin alinir ve taranan liggen alana esit rant kalr.

Ornek




Bir daha varsayalim ki talep egrisi: QD= 16 - 4 P ve denge P*=2 ve Q*=8.
Grafigi cizmek i¢in denkemi P: P = 4 — % Q gore yeniden dizenlemeliyiz.
Tiketicinin ranti — grafikte taranan tiggenin alani:
CS=05*(4-2)*8=8

4.2.2 Ureticinin ranti

-~

Q* Q
Ureticinin ranti Ureticinin Griinlerini sattiktan sonra elinde kalan miktari temsil eder. Eger bir

Ureticininarz egrisi S grafikteki gibiyse ve denge noktasi P* fiyatiicin, Uretici Q* kadar satar ve
grafikteki tarali alan kadar ranti olur.

Ornek

Varsayalim ki arz egrisi: QS = -8 + 8 P ve denge P*=2 ve Q*=8.
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Grafigi cizmek icin denkemi P: P =1+ 1/8 Q gbre yeniden duizenlemeliyiz.
Ureticinin ranti — garfikteki tarali alan:
PS=05*(2-1)*8=4

5. ORNEK: HEPSiNi BiR ARAYA KOYARSAK

5.1 Arz ve Talep Fonksiyonlarini Hesaplama
5.1.1 Eldeki Bilgi

Farz edelim ki PDA igin piyasa dengesi:

PO = $250/birim Qd,Qs = 100 MIn birim /yil

Simdi farz edin ki arz edenlerden biri — Palm — piyasadaki en biiylik porsiyonlu PDA ve piyasanin geriye
kalanlari bir rekabetgi arz dinamigini takip ederler. Ayrica varsayalim ki Palm herhangi bir fiyat
seviyesinde arzini 6neriri.

Qs(Palm) = 70 min birim/yil, Qs(Rekabetgci) = 30 mlin birim/yil

Bir piyasa analizi danismani PDA larin fiyat esnekligi icin asagidaki bilgiyle geliyor:

Fiyat Esnekligi Kisa vade Uzun vade
Diinya Talebi -1.0 -0.2
Rekabetgi Arz 0.4 0.1

Talep ve arz egrilerinin hesaplanmasi:




5.1.2 Kisa vade talep egrisi:

Lineer talep Fonksiyonu: Q = a - b*P Denklem (1)
ED = (AQ/Q)/( AP/P) = (AQ/AP)*(P/Q) Denklem (I1)
AQ/AP =-b denklem (Il) = ED =-b * (P/Q) yerine koy  Denklem (lIl)
ED =-1.0,QD =100, PO = 250 yi Denklem (lll) yerine koy

= -1.0 =-b*(250/100)

=>b=04

Yerine koy QD =100, PO=250,b=0.4

= a =100 + 0.4*250 = 200

a ve b yi Denklem (1) yerine koy, kisa vade taep fonksiyonu igin:

Kisa vade talep fonksiyonu: QD = 200 — 0.4P (Q mln PDAs/yil, P $/birim)

5.1.3 Kisa vade arz egrisi

Ayni yaklasimla, rekabetci PDA arzi:

Lineer Arz Fonksiyonu: Q = c + d*P Denklem (1)
ES = (AQ/Q)/( AP/P) = (AQ/AP)*(P/Q) Denklem (11)
AQ/AP = d yi Denklem (Il) yerine koy = ES=d * (P/Q) Denklem (ll1)
ES =0.4, QS =30, PO = 250 Denklem (lll) yerine koy

= 0.4 = d*(250/30)

= d =0.048

Yerine koyQS = 30, PO = 250, d = 0.048

= c=30-0.048*250=18

c ve d gerlerini Denklem (1) yerine koy, kisa vade arz fonksiyonu igin:
Rekabetci kisa vade arz fonksiyonu: QS = 18 + 0.048P (Q mln PDAs/yil, P $/birim)

Toplam PDA arzi rekabetgi ve Palm’in arzinin toplamidir:



Qs(Toplam) = Qs(Palm) + Qs(rekabetci) = 70 + 18 + 0.048P
Toplam Kisa Vade arz fonksiyonu: QS = 88 + 0.048P (Q min PDAs/yil, P $/birim)

NOT: Cevaplari cek edersek, denge fiyatinie (5250/unit) talep ve arz egrilerine koyalim ve sonucun
denge miktari (5100 min birim/yil) oldugundan emin olalim.

5.1.4 Uzun vade arz ve talep egrileri

Ayni sekilde, uzun vade talep ve arz egrilerini ortaya ¢ikaralim:

Uzun vade talep fonksiyonu: QD = 120 - 0.08P (Q min PDAs/yil, P $/birim)
Uzun vade rekabetci arz: Qs (rekabetgi) =27 + 0.833 P

Uzun vade arz fonksiyonu: QS = 97 + 0.012P (Q mln PDAs/yil, P S/birim)
5.2 Eger Palm lretimi 10 min birim/yil azaltirsa ne olur?

Kisa Vade

1. Talep ayni kalir: QD =200 - 0.4P

2. 10 min PDA’s/yili arzdan ¢ikararsak: Qs(Total) = QS = 78 + 0.048P

3. P icin ¢ozersek ve Qd =Qs(Toplam)

200 -0.4P =78 + 0.048P

0.448P =122

= P =5$272.32/PDA’s

Daha 6ncekiden $272/birim daha yiiksek olur.

5.3 Bu fiyat artisi uzun vadede de slirecek mi?

Uzun vade:

1. uzun vade talebini kullanarak: Qd = 120 - 0.08P

2. 10 min PDAs/yil uzun vade arzdan gikarirsak: Qs(Toplam) = 87 + 0.012P
3. Qd=Qs(Toplam)

120-0.08P =87 + 0.012P

0.092P =33

= P = $358.70/birim



Bu uzun vade denge fiyati kisa vade denge fiyatindan bile daha ylksektir. Bu i¢cglidiisel olarak gerektirir
ki uzun vadetalebin fiyat esnekligi kisa vadeden daha az esnektir. (0.2 < 1.0)



